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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Сучасна шкільна освіта спрямована на 

формування особистості, здатної ефективно та продуктивно взаємодіяти в усіх 

сферах життя. У зв’язку з цим особливого значення набуває розвиток і 

вдосконалення навичок школярів у різних видах мовленнєвої діяльності. Особливу 

увагу слід приділяти стимулюванню продуктивної комунікативно-мовленнєвої 

активності учнів та спонуканню їх до вирішення різноманітних комунікативних 

завдань. 

Комунікативно зорієнтоване навчання рідної мови, яке сьогодні широко 

використовується, має на меті формування у школярів з порушеннями мовлення 

здатності вирішувати комунікативні завдання за допомогою мовленнєвих засобів у 

конкретних ситуаціях, умовах та сферах як шкільного, так і позашкільного 

спілкування. На важливість застосування комунікативно-діяльнісного підходу у 

навчанні мови та мовлення наголошують багато провідних науковців, серед яких 

А. Богуш, М. Вашуленко, Е. Данілавічютє, Т. Ладиженська, Г. Лещенко, М. 

Пентилюк, К. Пономарьова, Є. Соботович, Г. Шелехова та інші. Аналогічні 

дослідження за кордоном проводили такі науковці, як Дж. Боулбі, Р. Спітц та інші, 

які рекомендують спрямовувати навчальний процес на формування мовленнєвих 

навичок та комунікативної компетентності шляхом активного залучення учнів до 

комунікативної діяльності. 

Втім, як показують результати досліджень, рівень розвитку комунікативних 

умінь у сучасних школярів залишається недостатнім. Цю проблему відзначають 

такі науковці, як А. Курінна, Т. Ладиженська, Г. Лещенко, І. Мартиненко, Н. 

Пахомова, Л. Шевцова та інші. Низький рівень сформованості комунікативної 

компетентності учнів обумовлений недостатньою розробленістю технологій її 

формування та вдосконалення на уроках. Особливості перебігу мовленнєвої 

діяльність дітей з порушеннями мовлення і формування комунікативних навичок 

вивчали вчені: Н. Гаврилова, Е. Данілавічютє, В. Засенко, А. Колупаєва, 

А. Кравченко, С. Конопляста, З. Ленів, А. Маркова, Р. Омельченко, Н. Пахомова, 
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О. Проскурняк,   Ю. Рібцун,   М. Шеремет та інші. 

Аналіз методичного забезпечення навчального процесу, практичного 

досвіду роботи вчителів-логопедів та результати наших спостережень виявили 

низький рівень сформованості комунікативної компетентності у дітей молодшого 

шкільного віку з порушеннями мовлення. Ця компетентність є ключовою 

передумовою для формування соціально активної, творчої та нестандартно 

мислячої особистості. Виявлені недоліки свідчать про нагальну потребу 

вдосконалення комунікативного розвитку молодших школярів. 

Попри значну кількість спеціальних досліджень, спрямованих на вивчення 

мови на комунікативній основі, недостатньо розроблено питання формування в 

учнів початкових класів умінь і навичок будувати власні висловлювання з 

урахуванням різноманітних комунікативних цілей та завдань спілкування. Це 

підкреслює актуальність та своєчасність проведення нашого дослідження. 

Об’єкт дослідження – комунікативні вміння молодших школярів з 

порушеннями мовлення. 

Предмет дослідження – педагогічні умови формування комунікативних 

вмінь молодших школярів з порушеннями мовлення. 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та експериментально 

перевірити педагогічні умови формування комунікативних вмінь і навичок учнів 

молодших класів. 

Завдання дослідження:  

а) проаналізувати погляди вчених на проблему формування  

комунікативних вмінь; 

в) описати особливості формування комунікативних вмінь молодших 

школярів з порушеннями мовлення;  

г) дослідити стан сформованості комунікативних вмінь та навичок учнів 

молодших школярів з порушеннями мовлення; 

д) перевірити педагогічні умови формування комунікативних вмінь та 

навичок молодших школярів з порушеннями мовлення.  

Під час організації наукового пошуку застосовувались такі методи 
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дослідження: 

а) теоретичні: вивчення й аналіз психолого-педагогічної літератури з 

обраної теми; розробка системи вправ і завдань, спрямованих на формування 

вмінь будувати власні висловлювання залежно від різних комунікативних 

завдань. 

б) емпіричні: спостереження, анкетування, бесіди з учнями та вчителями, 

педагогічний експеримент, якісний аналіз результатів дослідження, статистична 

обробка експериментальних даних. 

Теоретична значущість дослідження полягає в аналізі проблеми 

формування комунікативних умінь і навичок у наукових працях, визначенні 

сутності та вікових особливостей цього процесу в учнів молодших класів, 

дослідженні рівня сформованості комунікативних умінь і навичок у молодших 

школярів із порушеннями мовлення, а також в обґрунтуванні педагогічних умов, 

що сприяють їхньому розвитку. 

Практична цінність дослідження полягає у визначенні педагогічних умов 

для формування комунікативних умінь, а також у розробці системи вправ і 

завдань, орієнтованих на розвиток комунікативної спрямованості мовлення у 

третьокласників із порушеннями мовлення. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати кваліфікаційної 

роботи обговорювались на науковій конференції студентів та магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка. За 

результатами дослідження опубліковано наукову статтю. 

База дослідження: Гімназія №4 Камʼянець-Подільської міської ради.   

Структура роботи. Робота складається із вступу, двох розділів, висновків, 

списку використаної літератури та додатків. 
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ВИСНОВКИ 

 

Результати проведеного дослідження з обраної теми дозволяють зробити 

наступні висновки: 

1. Актуальність досліджуваної проблеми безсумнівна, оскільки 

формування комунікативних умінь і навичок особистості відіграє ключову роль 

у розвитку психічних процесів, а також впливає на успішність навчальної та 

комунікативної діяльності. Комунікативні вміння та навички є самостійними за 

своєю суттю та змістом. Необхідність чіткого визначення та розуміння цих 

понять обумовлюється потребою в глибшому вивченні особистості як цілісного 

суб’єкта життєдіяльності та спілкування. Актуальність також зумовлена 

сучасним станом розвитку теорії науки про спілкування, враховуючи як 

теоретичний, так і емпіричний аспекти. 

Роль освітнього процесу у формуванні соціальних якостей школярів. 

Початок навчання в початковій школі створює основу для розвитку суспільно 

значущих якостей, які сприяють успішній соціальній адаптації учнів. 

Формування комунікативних умінь і навичок у навчальній діяльності дозволяє 

вирішувати низку соціальних завдань, що на сьогодні є одними з найважливіших 

аспектів педагогічної діяльності вчителя. 

2. Під комунікативними вміннями та навичками молодших школярів як 

засобом їх адаптації у соціумі ми розуміємо: сукупність психологічних та 

індивідуальних якостей, спрямованих на соціальну взаємодію, таких як 

доброзичливість, чутливість, комунікабельність, привітність; відповідний рівень 

знань, умінь і навичок у комунікативній діяльності, що включає знання правил і 

норм культури спілкування, навички культурної поведінки, вміння ефективно 

спілкуватися у різних ситуаціях; потребу та зацікавленість у взаємодії, що 

спонукає учнів брати активну участь у комунікативній діяльності; здатність до 

аналізу та оцінки комунікативних дій, а також уміння контролювати власний 

емоційний стан у різних ситуаціях спілкування. 

Здатність школярів ефективно спілкуватися і чітко висловлюватися за 
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допомогою мовлення, розвиток комунікативної культури забезпечуються 

системою особистісних якостей, а також комунікативних умінь і навичок, 

формування яких розпочинається ще в молодшому шкільному віці під час 

освітньої взаємодії. Виконуючи навчальні завдання, учні повинні опанувати не 

лише загальні, а й спеціальні вміння, пов’язані з пізнавальною діяльністю та 

міжособистісним спілкуванням. 

Комунікативні та мовленнєві здібності школярів реалізуються в процесі 

навчання, коли вони засвоюють самостійні вміння, що формуються на основі 

отриманих знань із граматики, мовлення, стилістики, а також відповідних 

навичок. Оволодіння вміннями ефективного спілкування, логічного та 

зрозумілого вираження власних думок спирається на конкретні знання й уміння, 

здобуті через засвоєння граматичних правил, розвиток здатності слухати, 

усвідомлювати та розуміти почуту інформацію. Це також включає набуття 

навичок розпізнавання значень слів і понять. Процес мовлення є чітко 

структурованою системою мовленнєвих і комунікативних дій, які в навчальній 

діяльності трансформуються в комунікативні вміння та навички. 

3. У процесі вивчення стану сформованості комунікативних умінь і навичок 

у молодших школярів із порушеннями мовлення було встановлено, що розвиток 

таких умінь під час взаємодії значною мірою залежить від індивідуальних 

особливостей дітей, впливу зовнішніх чинників, а також від високого рівня 

комунікативних знань і вмінь учителя, його педагогічної майстерності, творчого 

підходу, використання традиційних методів і системного пошуку нових засобів 

навчання. Результати констатувального дослідження вказують на переважання 

середнього рівня сформованості комунікативних умінь і навичок у молодших 

школярів у навчальному процесі початкової школи. Це свідчить про необхідність 

змін і підвищеної уваги з боку вчителів до цієї проблеми. 

4. Педагогічні умови можна розглядати як сукупність особливостей 

організації освітнього процесу, які сприяють досягненню певного рівня 

комунікативної активності школярів та підвищенню ефективності цього процесу. 
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До педагогічних умов формування комунікативних умінь і навичок 

молодших школярів у навчальному процесі належать:   забезпечення діалогічного 

мовлення під час спілкування та взаємодії; організація занять, орієнтованих на 

мовленнєвий та комунікативний розвиток; залучення учнів до проектної 

діяльності з комунікативним спрямуванням; створення емоційно комфортного 

середовища, яке стимулює інтерес до освітнього процесу, із використанням змісту 

художніх творів. 

Розвиток мовлення молодших школярів у контексті формування 

комунікативних умінь і навичок є одним із ключових чинників навчання. 

Важливо навчити дітей застосовувати мовленнєві засоби для вирішення 

конкретних комунікативних завдань у різних ситуаціях спілкування, що сприяє 

становленню їхньої комунікативної компетентності. 

5. Розвиток комунікативної компетентності є основним завданням у процесі 

навчання та засвоєння мовлення. Комплексним показником якісної підготовки 

учнів початкової школи та їхньої готовності до наступних етапів навчання є такі 

вміння: грамотно, логічно й чітко формулювати власні думки; уважно слухати 

співрозмовника; використовувати різні вербальні та невербальні засоби 

спілкування. 

У нашому дослідженні визначено важливість методів і засобів формування 

комунікативних умінь і навичок молодших школярів. Їх застосування сприяє не 

лише розвитку комунікативних умінь, але й активності учнів, підтримує 

реалізацію індивідуальних здібностей, стимулює творчі можливості та 

організовує діалогічну взаємодію між учасниками комунікативних ситуацій. 

Використання цих підходів сприяє вдосконаленню комунікативних умінь, 

формуванню навчальних навичок, розвитку пізнавальних інтересів і мотивації до 

активної діяльності, що є вкрай важливим для молодших школярів з 

порушеннями мовлення. 
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